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Wir betrachten die Programmiersprache While, deren Programme durch
folgende Grammatik beschrieben seien:

Prog ::= begin Stmt end

Stmt ::= AssStmt | IfStmt | WhileStmt | CompStmt
AssStmt = Idf := AExpr

IfStmt = i1f Bexpr then Stmt else Stmt fi

WhileStmt
CompStmt

while Bexpr do Stmt od
Stmt ; Stmt

Dabei sei Idf ein Représentant fiir einen beliebigen Identifikator, wobei
wir annehmen, dass ein Identifikator aus einer nichtleeren Folge von Klein-
und GrofSbuchstaben und Ziffern besteht, die mit einem Buchstaben be-
ginnt. Die Menge der arithmetischen und Booleschen Ausdriicke werde
durch folgende Grammatik fiir Ausdriicke beschrieben.

Expr = AExpr | Bexpr

AExpr ::= Term | AExpr Aop Term
Term = Factor | Term Mop Factor
Factor ::= Opd | (AExpr)

Opd  ::= Zahl | Idf

Aop =+ | -

Mop =x*x |/

Bexpr ::= (Aexpr Relop Aexpr)
Relop ==|/=1>1K

Dabei sei Zahl ein Représentant fiir beliebige Dezimalzahlen ohne Vorzei-
chen (also natiirliche Zahlen).

e Schreiben Sie wahlweise einen monadischen oder Kombinatorparser,
der angesetzt auf ein While-Programm die zugehorige Tokenfolge
ausgibt. Mogliche Token sind (wobei ZuwOp fiir den Zuweisungsope-
rator := steht):

data Token = Id | ZuwOp | Num



| OeffKlammer | SchliessKlammer

| Plus | Minus | Mal | Durch |

| Gleich | Ungleich | Groesser | Kleiner
| BeginSymb | EndSymb |

| IfSymb | ThenSymb | ElseSymb | FiSymb
| WhileSymb | DoSymb | 0dSymb

| Err

deriving Show

Sehen Sie in Threr Losung insbesondere eine Funktion mainl :: String
-> [Token] vor, anhand derer Sie die Arbeitsweise Ihres Parsers te-
sten konnen. Das Token Err soll verwendet werden, wenn die Einga-
bezeichenreihe eine Teilzeichenreihe enthélt, die nicht einem der an-
deren Token entspricht. Der Rest der Eingabezeichenreihe soll dann
verworfen werden; err ist also das letzte Token in der Resultatliste
der Funktion main.

Schreiben Sie einen Parser, der ein While-Programm einliest und
den zugehdrigen Strukturbaum als Resultat ausgibt, wobei die se-

quentielle Komposition von Anweisungen “;” linksassoziativ gedacht
ist:

data Tree = CompStmt Tree Tree
| AssStmt Idf AExpr
| IfStmt BExpr Tree Tree
| WhileStmt BExpr Tree

data AExpr = Term | Ce AExpr Aop Term
data Term = Factor | Ct Term Mop Factor
data Factor = Opd | AExpr

data Opd = Zahl | Idf

data Aop = Plus | Minus
data Mop = Mal | Durch

type Idf = String
type Zahl = Int

data BExpr = Cb Aexpr RelOp Aexpr

data RelOp = Gleich | Ungleich | Groesser | Kleiner



Sehen Sie in Threr Losung insbesondere eine Funktion main2 :: String
-> Tree vor, anhand derer Sie die Arbeitsweise Thres Programms te-
sten konnen. Ergénzen Sie dazu auch erforderliche Show-Direktiven.
In Threr Losung konnen Sie davon ausgehen, dass nur syntaktisch
korrekte While-Programme zum Testen verwendet werden.



